

中美经贸磋商还能继续进行吗?外交部、商务部阐明中方立场:

## 谈判卓"。 美方就应拿出诚意

新华社北京5月23日电(记 者侯晓晨)外交部发言人陆慷23 日在回答有关继续进行中美经 贸磋商可能性的问题时表示,美 国出于政治目的、动用国家力量 无端打压中国科技企业,显然不 利于为磋商营造一个良好的氛 围和环境,希望美方对"重回谈 判桌"的态度是认真的。

在当日例行记者会上,有记 者问:近段时间接连有报道称, 华为、大疆、海康威视等中国科 技企业面临来自美国的技术供 应限制措施。外界普遍猜测这 是美方加大向中方施压的手 段。与此同时,美财长姆努钦又 表示,美对与中方举行新一轮磋 商持开放态度,希望美中能重回 谈判桌。在当前情况下,中方对 继续进行中美经贸磋商的可能 性持何看法?

"我们多次说过,中方对话 的大门是敞开的,但磋商要有意 义,就必须要抱有诚意。一个好 的协议必须建立在相互尊重和 平等互利的基础上。所以,我们 希望美方对'重回谈判桌'的态 度是认真的。"陆慷说。

陆慷表示,美国出于政治目 的、动用国家力量无端打压中国 科技企业,严重影响全球科技发 展与合作,也损害了相关国家企 业的切身利益,不会得到国际社 会的认同和支持。美方有关行 为显然也不利于为磋商营造-个良好的氛围和环境。

新华社北京5月23日电(记 者于佳欣)针对有记者提问中美 双方近期是否有谈判计划,商务 部新闻发言人高峰23日表示,中 方对于谈判的立场始终是明确 的。如果美方想要继续谈,就应 该拿出诚意,纠正错误做法。

高峰是在商务部当日召开 的例行新闻发布会上作出上述 表示的。近日,美方不断挥舞加 征关税大棒,并对华为等中国高 科技企业实施出口管制和打压。

高峰说,近来,美方单方面不 断升级贸易摩擦,各种动作不断, 致使中美经贸磋商严重受挫。

"只有在平等相待、相互尊重 的基础上,磋商才有可能继续。"他 说,合作有原则,谈判有底线,中方 在重大原则问题上决不让步。

高峰还表示,最近美方的一 系列错误做法导致经贸摩擦明 显升级,不仅严重损害中美两国 企业和消费者的利益,也将对全 球经济产生衰退性影响。

#### 执政联盟赢得印度大选 莫迪将连任总理

本报讯 据彭博社5月23日报 道,印度现总理莫迪所在的执政联 盟赢得印度大选,莫迪将开启下一 个五年任期。《印度斯坦时报》报道 称,初步结果显示,仅莫迪所在的印 度人民党(BJP)就获得了292个席 位,已超过人民院545个总席位的 半数。人民党所在的执政联盟则总 共已获得341个席位。

据新德里电视台23日早些时 候报道,计票结果显示,现任总理 纳伦德拉·莫迪所在人民党领导的 执政联盟获得席位过半,赢得大

此次印度大选投票自4月11日 开始,历时39天,分七个阶段进 行。第七阶段投票覆盖包括印度北 方邦在内的八个邦和地区的59个 选区

此次选举的注册选民有9亿 人,比2014年大选选民增加8430万 人。去年印度内阁作出决定,将选 民的投票年龄从21周岁降至18周 岁。彭博社此前有报道指出,印度 今年的大选预计花费70亿美元,被 视作全世界最大规模也是最昂贵的 一次选举。 (澎湃)

#### 商务部:

## 坚决反对美方打压中国企业 坚决维护中企合法权益

新华社北京5月23日电(记 者于佳欣)针对近期美国对华为 等中国企业的限制性措施,商务 部新闻发言人高峰23日表示,中 方坚决反对美方动用国家力量打 压中国企业,将采取必要措施,坚 决维护中国企业的合法权益。

高峰在商务部当日召开的例 行新闻发布会上表示,美方动用 国家力量打压中国企业,不仅严 重破坏两国企业间的正常商业合 作,而且对全球产业链、供应链安 全构成严重威胁。

"中方反对任何国家泛化国 家安全概念,反对动用国家力量 对合规经营的中国企业进行打 压。"高峰说,希望美方保持理性, 纠正这样的危险做法。

高峰表示,对于美方有关措 施,中方已提出严正交涉。将继 续密切关注事态发展,做好必要 的应对准备。

他强调,针对美方这种霸凌 主义做法,最好的回应就是中国 企业继续发展壮大。

他表示,中国政府将继续加 大力度深化改革、扩大开放,为企 业营造更加稳定、公平、便利、可 预期的营商环境,帮助企业在市 场竞争中提高应对风险的能力, 在国际化的过程中不断提升自身 的同时,为各国消费者提供更加 优质、可靠、多样化的产品。中国 政府有信心、有能力保护中国企 业的合法权益。

针对美方近期宣布将对多

个中国企业和个人实施制裁,高 峰表示,美方频频使用"长臂管 辖"措施,打压中国企业。中方 贯坚决反对任何国家依据其 国内法任意制裁中国企业及个

"中方敦促美方停止错误做 法,为两国企业开展正常的贸易 与合作创造条件,避免对中美经 贸关系造成进一步冲击。"高峰 说,中方将采取必要措施,坚决维 护中国企业的合法权益。

# 拉马福萨当选南非总统

新华社开普敦5月22日电 (记者高原)南非国民议会新当选 议员22日选举执政党非洲人国 民大会(非国大)推举的候选人拉 马福萨为南非总统。

当天,南非国民议会新当 选议员在立法首都开普敦宣誓 就职,并选举非国大推举的候 选人莫迪塞为新一届国民议会 议长。主持议员就职仪式和议 长、总统选举程序的南非首席 大法官莫洪恩宣布,根据投票 结果,拉马福萨当选南非总

南非总统任期5年。按照 计划,拉马福萨将于25日在 行政首都比勒陀利亚宣誓就

拉马福萨当选后发表讲话 说,他要成为所有南非人的总统, "我不会只为少数利益集团服务, 而是为广大人民的利益而奋 斗"。他表示将联合所有政党的 力量,秉持社会公正的原则建设 南非

在5月8日举行的南非国民



5月22日,在南非开普敦,新当选总统拉马福萨在会议上讲话。新华社发(威廉·穆维摄)

议会选举中,非国大赢得57.51% 的选票,维持议会第一大党的地 位。根据南非宪法,总统由议员

拉马福萨现年66岁,2017年 12月当选非国大主席。2018年2

月,时任总统祖马宣布辞职,时任 副总统拉马福萨成为南非新总 统。

### 不满民主党调查

# 特朗普中断基建磋商

新华社华盛顿5月22日电 (记者孙丁徐剑梅)由于不满国 会民主党对其进行调查,美国总 统特朗普22日中断与民主党高 层在白宫的会晤,双方原定就一 项基建计划进行磋商。

双方当天只进行了简短会 特朗普在随后召开的临时 记者会上说,如果民主党想继续 就基建议题展开对话,就必须停 止对他进行调查。

众议院议长、民主党人佩洛 西等出席了同特朗普的会晤。 她在返回国会后说,特朗普放弃 了与民主党合作解决美国基建 问题的机会。

当天早些时候,佩洛西在 出席公开活动时说,她认为特 朗普隐瞒了某些情况,这或是 可招致弹劾的行为。这一表态 成为特朗普叫停双方会晤的导

由特别检察官米勒主持的 "通俄"调查于今年3月结束。据 日前公布的删节版调查报告,没 有证据显示特朗普竞选团队"通 俄"。至于特朗普是否妨碍司 法,报告未得出明确结论,司法 部长巴尔等据报告内容裁定,指 控特朗普"证据不足"。

尽管特朗普及其政治同僚 反复强调米勒报告证明了他无 罪,但在民主党看来,无论是报 告内容还是巴尔处理和发布报 告的方式均存在疑问,众议院司 法委员会因此继续展开调查,引 起白宫强烈抵制。

此外,众议院下属数个委员 会正在寻求调阅特朗普过去数 年的纳税单。

### 斯里兰卡宣布 延长紧急状态

新华社科伦坡5月23日电(记 者朱瑞卿 唐璐)斯里兰卡总统西 里塞纳22日晚签署特别公告,宣布 将全国紧急状态延长一个月。

4月21日,斯里兰卡发生连环 爆炸,地点涉及全国范围内的多座 教堂和高档酒店,造成超过250人 身亡、500多人受伤。4月23日,斯 里兰卡进入全国紧急状态。随后 斯议会通过了全国紧急状态条例, 赋予执法部门更多权力,以抓捕爆 炸案嫌疑人。

斯警方日前确认,4月21日爆 炸案中9名自杀式袭击者的身份已 经确认,警方共逮捕了89名与爆炸 案有关的嫌疑人。

5月13日,斯里兰卡西北省等 地区再次发生多起暴力事件,一些 商铺和民宅遭损毁。

### 内塔尼亚胡涉贪腐 听证会推迟举行

新华社耶路撒冷5月22日电 (记者吕迎旭 陈文仙)以色列总检 察长曼德尔卜利特22日表示,同意 将总理内塔尼亚胡涉嫌贪腐的听证 会推迟至今年10月举行。

曼德尔卜利特当天在给内塔尼 亚胡律师的一封信中说, 听证会将 在10月2日和3日举行。如有必 要,可在随后一周继续举行听证会。

曼德尔卜利特今年2月28日发 表声明说,内塔尼亚胡将面临三起 涉嫌贪腐的指控。内塔尼亚胡随后 称所有指控"毫无根据",是对他的 "政治迫害"。根据司法程序,在正 式起诉前,曼德尔卜利特将对三起 案件进行听证,允许内塔尼亚胡或 其律师讲行抗辩。

听证会原定于7月10日举行。 内塔尼亚胡律师5月21日要求将其 推迟至一年后举行,遭到曼德尔卜 利特的拒绝。